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Präsident Ing. Norbert Hofer: Die 159. Sitzung des Nationalrates ist eröffnet.  

Als verhindert gemeldet sind die Abgeordneten Eva-Maria Himmelbauer, BSc, Johann 

Höfinger, Melanie Erasim, MSc, MMag. DDr. Hubert Fuchs, Herbert Kickl und Dipl.-

Ing. Olga Voglauer. 

Einlauf und Zuweisungen 

Präsident Ing. Norbert Hofer: Hinsichtlich der eingelangten 

Verhandlungsgegenstände und deren Zuweisungen verweise ich gemäß § 23 Abs. 4 

der Geschäftsordnung auf die im Sitzungssaal verteilte Mitteilung. 

Die schriftliche Mitteilung hat folgenden Wortlaut: 

A. Eingelangte Verhandlungsgegenstände: 

Anfragebeantwortung: 9959/AB 

Anfragebeantwortung (Präsident des Nationalrates): 

46/ABPR 

B. Zuweisungen in dieser Sitzung: 

a) zur Vorberatung: 

Außenpolitischer Ausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Dr. Susanne Fürst, Kolleginnen und Kollegen betreffend es 

braucht entschiedenes Auftreten gegen Christenverfolgung (2556/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Dr. Susanne Fürst, Kolleginnen und Kollegen betreffend feh-

lende Transparenz bei der Finanzierung internationaler Organisationen (2557/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Katharina Kucharowits, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Klimakrise und deren Auswirkungen auf Länder des globalen Südens (2565/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Katharina Kucharowits, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Frauenrechte im Kontext von Entwicklungszusammenarbeit und humanitärer Hilfe 

(2566/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Peter Wurm, Kolleginnen und Kollegen betreffend Initiierung 

eines österreichisch-italienischen Abkommens zur Ermöglichung des grenzüberschrei-

tenden Waffentragens für Traditions- und Schützenverbände (2585/A(E)) 



Nationalrat, XXVII. GP 19. Mai 2022 159. Sitzung / 2 

Präsident Ing. Norbert Hofer 

Version v. 11. November 2022, 11:32 A - 19:28:34 Präsidium 

Ausschuss für Bauten und Wohnen: 

Antrag der Abgeordneten Johann Singer, Mag. Nina Tomaselli, Kolleginnen und Kolle-

gen betreffend ein Bundesgesetz, mit dem das Wohnungsgemeinnützigkeitsgesetz ge-

ändert wird (2571/A) 

Ausschuss für Familie und Jugend: 

Antrag der Abgeordneten Norbert Sieber, Heike Grebien, Kolleginnen und Kollegen be-

treffend Verfahrenserleichterung bei erhöhter Familienbeihilfe für Menschen mit Behin-

derung (2596/A(E)) 

Finanzausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Julia Elisabeth Herr, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Schluss mit Exportgarantien für fossile Energie! (2561/A(E)) 

Gesundheitsausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Dipl.-Ing. Georg Strasser, Mag. Faika El-Nagashi, 

Kolleginnen und Kollegen betreffend ein Bundesgesetz, mit dem das Bundesgesetz 

über den Schutz der Tiere (Tierschutzgesetz-TSchG) und das Bundesgesetz über den 

Transport von Tieren und damit zusammenhängenden Vorgängen (Tiertransportgesetz 

2007 – TTG 2007) geändert werden (2586/A) 

Antrag der Abgeordneten Gabriela Schwarz, Ralph Schallmeiner, Kolleginnen und 

Kollegen betreffend ein Bundesgesetz, mit dem das Suchtmittelgesetz geändert wird 

(2589/A) 

Antrag der Abgeordneten Gabriela Schwarz, Ralph Schallmeiner, Kolleginnen und 

Kollegen betreffend ein Bundesgesetz, mit dem das COVID-19-Zweckzuschussgesetz 

geändert wird (2590/A) 

Antrag der Abgeordneten Gabriela Schwarz, Ralph Schallmeiner, Kolleginnen und 

Kollegen betreffend ein Bundesgesetz, mit dem das Epidemiegesetz 1950 und das 

COVID-19-Maßnahmengesetz geändert werden (2591/A) 

Antrag der Abgeordneten Tanja Graf, Mag. Markus Koza, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend ein Bundesgesetz, mit dem das Arbeitsmarktservicegesetz und das Arbeits-

marktpolitik-Finanzierungsgesetz geändert wird (2592/A) 

Antrag der Abgeordneten Dipl.-Kffr. (FH) Elisabeth Pfurtscheller, Barbara Neßler, 

Kolleginnen und Kollegen betreffend ein Bundesgesetz, mit dem das Mutterschutzgesetz 

1979 geändert wird (2593/A) 
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Antrag der Abgeordneten Mag. Gerald Hauser, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Einführung eines mobilen Visitendienstes (2595/A(E)) 

Ausschuss für innere Angelegenheiten: 

Antrag der Abgeordneten Eva Maria Holzleitner, BSc, Kolleginnen und Kollegen betref-

fend passende Schutzkleidung auch für Frauen (2572/A(E)) 

Justizausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Mag. Selma Yildirim, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Berechnungsgrundlage des Unterhaltsvorschusses (2570/A(E)) 

Ausschuss für Konsumentenschutz: 

Antrag der Abgeordneten Peter Schmiedlechner, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Schutz der heimischen Braukultur vor Patenten der Großindustrie (2582/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Peter Weidinger, Mag. Ulrike Fischer, Kolleginnen und Kolle-

gen betreffend "Durchführung einer Haltbarkeitsanalyse und Einsatz für eine 

Anpassung der europäischen Regelungen betreffend die Verkaufsfrist von Eiern" 

(2594/A(E)) 

Kulturausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Gabriele Heinisch-Hosek, Kolleginnen und Kollegen betref-

fend Stipendien für Künstler*innen mit Betreuungspflichten (2555/A(E)) 

Landesverteidigungsausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Mag. Christian Drobits, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Wiedereinführung der eigenständigen Truppenküche in der burgenländischen Monte-

cuccoli-Kaserne (2567/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Mag. Christian Drobits, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Ausbau der burgenländischen Montecuccoli-Kaserne zur Sicherheitsinsel (2568/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Eva Maria Holzleitner, BSc, Kolleginnen und Kollegen betref-

fend passende Schutzkleidung auch für Frauen (2573/A(E)) 

Ausschuss für Land- und Forstwirtschaft: 

Antrag der Abgeordneten Mag. Gerald Hauser, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

der Schutz des Menschen vor Wolfsangriffen muss Vorrang haben (2583/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Cornelia Ecker, Kolleginnen und Kollegen betreffend dringli-

che Erarbeitung einer Machbarkeitsstudie zur Wasserversorgung der Landwirtschaft 
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und rasche Forschung zu Wasserentnahmen wegen der drohenden Grundwasserkrise 

bis zum Jahr 2050 (2587/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Peter Schmiedlechner, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Schutz der heimischen Braukultur vor Patenten der Großindustrie (2598/A(E)) 

Ausschuss für Menschenrechte: 

Antrag der Abgeordneten Mag. Dr. Martin Graf, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Korruptionsprävention – die Bundesregierung muss endlich handeln! (2584/A(E)) 

Sportausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Petra Steger, Kolleginnen und Kollegen betreffend Unterstüt-

zung gemeinnütziger, platzbesitzender Sportvereine (2577/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Petra Steger, Kolleginnen und Kollegen betreffend keine 

2G/3G-Regelung im Sportbereich (2578/A(E)) 

Umweltausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Julia Elisabeth Herr, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Schluss mit Exportgarantien für fossile Energie! (2562/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Ing. Reinhold Einwallner, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Verbot von Fracking im Bodenseeraum (2563/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Ing. Martin Litschauer, Johannes Schmuckenschlager, Julia 

Elisabeth Herr, Michael Bernhard, Kolleginnen und Kollegen betreffend vehementer 

Einsatz gegen den Bau des AKW Paks II auf einer Erdbebenbruchlinie (2569/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Walter Rauch, Kolleginnen und Kollegen betreffend ein Bun-

desgesetz zur Abschaffung der CO2-Bepreisung (Teuerungsstoppgesetz 2022), mit 

dem das Nationales Emissionszertifikatehandelsgesetz 2022, BGBl. I Nr. 10/2022, 

geändert wird (2580/A) 

Antrag der Abgeordneten Cornelia Ecker, Kolleginnen und Kollegen betreffend dringli-

che Erarbeitung einer Machbarkeitsstudie zur Wasserversorgung der Landwirtschaft 

und rasche Forschung zu Wasserentnahmen wegen der drohenden Grundwasserkrise 

bis zum Jahr 2050 (2588/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Walter Rauch, Kolleginnen und Kollegen betreffend Schutz 

der heimischen Braukultur vor Patenten der Großindustrie (2599/A(E)) 

Unterrichtsausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Hermann Brückl, MA, Kolleginnen und Kollegen betreffend 
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Umfassende Landesverteidigung als Bestandteil der Allgemeinbildung (2576/A(E)) 

Verfassungsausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Mag. Wolfgang Gerstl, Mag. Agnes Sirkka Prammer, 

Kolleginnen und Kollegen betreffend ein Bundesgesetz, mit dem die 

Europawahlordnung, die Nationalrats-Wahlordnung 1992, das 

Bundespräsidentenwahlgesetz 1971, das Volksabstimmungsgesetz 1972, das 

Volksbefragungsgesetz 1989, das Volksbegehrengesetz 2018, das Wählerevidenzgesetz 

2018, das Europa-Wählerevidenzgesetz und das Vermessungsgesetz geändert 

werden (Wahlrechtsänderungsgesetz 2022) (2574/A) 

Antrag der Abgeordneten Gabriela Schwarz, Mag. Eva Blimlinger, Kolleginnen und Kol-

legen betreffend ein Bundesgesetz, mit dem das Bundesgesetz über die Einrichtung 

einer Kommunikationsbehörde Austria ("KommAustria") (KommAustria-Gesetz – KOG) 

geändert wird (2575/A) 

Antrag der Abgeordneten Christian Lausch, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Einführung einer fairen Schwerarbeiterregelung für die Justizwache (2581/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Mag. Wolfgang Gerstl, Mag. Agnes Sirkka Prammer, 

Kolleginnen und Kollegen betreffend ein Bundesgesetz, mit dem das 

Bundesministeriengesetz 1986 und das ÖIAG-Gesetz 2000 geändert werden 

(Bundesministeriengesetz-Novelle 2022) (2597/A) 

Verkehrsausschuss: 

Antrag der Abgeordneten Christian Hafenecker, MA, Kolleginnen und Kollegen betref-

fend ein Bundesgesetz zur Abschaffung der CO2-Bepreisung (Teuerungsstoppge-

setz 2022), mit dem das Nationales Emissionszertifikatehandelsgesetz 2022, BGBl. I 

Nr. 10/2022, geändert wird (2579/A) 

Ausschuss für Wirtschaft, Industrie und Energie: 

Antrag der Abgeordneten Erwin Angerer, Kolleginnen und Kollegen betreffend weitere 

Verteuerung der Energiepreise verhindern – CO2-Steuer abschaffen (2558/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Erwin Angerer, Kolleginnen und Kollegen betreffend keine 

Mehrbelastungen für Zwangsmitglieder der Wirtschaftskammern Österreich durch infol-

ge der Teuerung steigende Kammerbeiträge (2559/A(E)) 
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Antrag der Abgeordneten MMMag. Dr. Axel Kassegger, Kolleginnen und Kollegen be-

treffend Dividenden der Energieversorgungsunternehmen mit Beteiligungen der 

öffentlichen Hand zurück an die Energiekonsumenten (2560/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Elisabeth Feichtinger, BEd BEd, Kolleginnen und Kollegen 

betreffend Ausstattung von Gebäuden der Feuerwehr mit Photovoltaik-Anlagen 

(2564/A(E)) 

Antrag der Abgeordneten Tanja Graf, Lukas Hammer, Kolleginnen und Kollegen betref-

fend ein Bundesgesetz, mit dem das Gaswirtschaftsgesetz 2011 (GWG 2011) geändert 

wird (2600/A) 

b) zur Enderledigung im Sinne des § 28b GOG (vorbehaltlich der endgültigen 

Entscheidung des Ausschusses): 

Ausschuss für Arbeit und Soziales: 

Bericht nach § 3 Abs. 5 des Bundesgesetzes über die Errichtung des COVID-19-

Krisenbewältigungsfonds für März 2020 bis April 2022, vorgelegt vom Bundesminister 

für Arbeit (III-649 d.B.) 

Kulturausschuss: 

Bericht nach § 3 Abs. 5 des Bundesgesetzes über die Errichtung des COVID-19-

Krisenbewältigungsfonds für April 2022, vorgelegt vom Bundesminister für Kunst, 

Kultur, öffentlichen Dienst und Sport (III-650 d.B.) 

Sportausschuss: 

Bericht des Bundesministers für Kunst, Kultur, öffentlichen Dienst und Sport betreffend 

Prüfung des rechtlichen Rahmens für den E-Sport aufgrund der Entschließung des Na-

tionalrates vom 11. Dezember 2020, E 123-NR/XXVII.GP (III-651 d.B.) 

C. Unterrichtung gemäß Art. 50 Abs. 5 B-VG: 

Aufnahme der Verhandlungen über ein Abkommen zwischen der Republik Österreich 

und dem Großherzogtum Luxemburg über den Verzicht auf die Beglaubigung, über 

den Austausch von Daten in Personenstandssachen und über den Entfall von 

Ehefähigkeitszeugnissen 

***** 
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Präsident Ing. Norbert Hofer: Den Antrag 2601/A(E) weise ich dem Ausschuss für 

Menschenrechte zu. 

***** 

Die nächste Sitzung des Nationalrates, die für Dienstag, den 14. Juni 2022, 9 Uhr, in 

Aussicht genommen ist, wird auf schriftlichem Wege einberufen werden. 

Die Sitzung ist geschlossen. 

 


